



tuna un arte útil no sólo capaz de causar a los hombres transportes y deliquios espirituales, no sólo motivo de orientación ética e impulsión metafísica sino sujeto a crematísticas compulsas, exresable en números, con interpretaciones estadísticas y muy capaz de facilitarnos hasta los más copiosos yantares. Arte de dos filos, de dos rostros, con un aspecto de refinado y belleza para los sutiles y sencillos pero con otro aspecto de provechosos y comodidades para esas gentes que a sí mismas se denominan gentes prácticas, gientes razonables. Arte un poco... darwiniano que conoce tristemente por experiencia la lucha por la existencia y la necesidad de adaptarse al medio para no perecer.

Y hemos denominado arte útil a ese que se manosea y se saba, a ese que se goza y disfruta con sibaríticos resregos ó con musulmanes reposos. El izno llamado «Cuadro de las lanzas», por ejemplo, no sirve para nada práctico. Se le contempla y... no da más. Una manita de Palencia fabricada con lana escogida por un tejedor hábil bajo la dirección de un químico tintorista eminente, y según los dibujos y modelos de un pintor exquisito, a la impresión estética que produzcan los colores y líneas de su estampado una nunca bien alabada tibieza y confortabilidad.

En un pucherillo de arcilla roja construido en el torno de madera y cocido en horno de adobe pueden tomarse unos sorbos de té. Y basta ese recipiente para contener la bebida. Mas no cabe duda que ofrecida en una taza de Sévres tendrá un gusto mejor. El buen gourmet pedecerá en el primer caso cierto desagrado por la grosura del vaso y por una remiñiscente sensación de caldo pobre, y tal vez riesgo, si como suelen, se hallare desbocado. En cambio en el segundo, todo será excitaciones a la emoción placentera; sentir el fino cuerpo de la taza entre los labios, arrancarle con los dientes notitas cristalinas, gozar de transparencia, viendo bailar la sombra móvil del licor, admirar el esmalte, contemplar la forma esbeltísima, graciosa... Una manita rica y de gusto y una taza de Sévres son objetos artísticos y útiles. Eso está bien, afirmarán los prácticos.

¿Cuánto va a que todavía les concedemos la razón? Si no fuera aquella pena suya porque el cuadro de Las Lanzas no sirva también para manta de viaje.

No se vive en éxtasis continuo. Tiene el día veinticuatro horas: dejemos una y es mucho, para arrobamientos y elevaciones; vivamos veintitrés horas de tierra. Un rato en el Museo; hora tras hora, muchas, muchísimas, en casa. De hacerla agradable se preocupan bastante por ahí arriba—señalamos a Europa—, tanto el edificio como los interiores, porque son dos los conceptos aunque uno envuelva al otro.

En inglés, *The house y The home*. En alemán, *Das haus y Das heim*. En francés, *Le maison y Le foyer*. En castellano, *La casa y El hogar*.

Ni el té selecto pierde su buena calidad, servido en un basto cacharrete, ni es imposible un hogar pleno de afectos entre rústicas y desmanteladas paredes. Pero el buen arte de la vivienda es la primera condición del hogar. La taza aroma el té.

De ello hablaremos. Que esta charla se extienda demasiado. Si lo bueno y breve, dos veces bueno, dejémosle esa bondad a lo que no puede tener otra.

VIDA LOCAL

«La Vicaría»

En uno de los escaparates del Precio Fijo se halla expuesta una copia, muy conocida del cuadro de Fortuny, *La Vicaría*. Como este será un número de la fiesta, organizada por la Cruz Roja, de tiempo en tiempo, se detienen los paseantes, atraídos por el título, que ahora suena a cosa familiar. No lo es, sin embargo, a pesar de que, hace muy pocos años, *La Vicaría* era indispensable elemento decorativo de salas y gabinetes, para muchas personas, que aún recordaban el éxito que la obra alcanzó en su época. Porque lo primero que hay que decir es que la obra alcanzó un éxito inmenso en su época.

¿Que no es necesario decirlo? —Perdone usted, señor competente. No será necesario repetirle a usted que ya lo sabá, porque se interesa por estas cosas de arte. Es necesario decirlo y repetirlo para los muchos que parecen no haberlo oído jamás, y si no escuche usted y escuchen los otros.

Es posible que ustedes lo crean un invento, pero el hecho ha ocurrido ayer mismo. Paseaba yo por la Plaza cuando ví a unos curiosos examinando el cuadro de que hablo. Curióseando me acerqué al grupo, pero con deseo de curiosear más lo que ellos decían que lo que se pudiera ver en el cuadro. Llegaban entonces unas señoras y una dió dirigiéndose a otra:

«Es un cuadro de Vidal, que van a representar en el teatro».

Así son tantas cosas. Se lee (todo lo de prisas posible) que se va a hacer *La Vicaría*, se oye que Vidal González Arenal se encarga de dirigir los trabajos, se vé una copia de *La Vicaría* y se le atribuye a Vidal».

Conste que no protesto, pero que no me gusta oír eso, y voy a poner cátedra.

Oficiemos de domine. El cargo no tiene ningún mérito, en este caso, porque todos los datos que demos se encuentran en un libro cualquiera, y se copian en menos de cinco minutos. No los damos al público para que se asombre de nuestra cultura, los damos pensando que la fiesta de la Cruz Roja ha interesado a la ciudad y será una pena que después de hablar tanto de *La Vicaría*, haya quien no sepa ni quién fué el autor.

Fortuny, el celeberrimo pintor, nació en Reus, el publicito catalán ese, que

pronunciado con una «meca de acento», es más catalán que la butifarra. Era, pues, catalán; es decir: lo fué desde 1838, en que nació, hasta que murió en Roma, en 1876.

Era hijo de un carpintero. Desde pequeño reveló grandes aptitudes para el dibujo, según dicen todos los biógrafos de todos los pintores.

En la Escuela de pintura consiguió varios premios y, poco después ganaba las oposiciones de la pensión a Roma, que todavía no se llamaba «bolsa» de viaje. ¡Hemos progresado mucho! A su regreso de Roma, la Diputación de Barcelona le encargó varios cuadros que recordaran la guerra de España, asunto que por entonces se «onaba» a España. Fortuny que tenía «ocura» por su arte, se fué a África, y allí, como Pedro Antonio de Alarcón, entusiasmandose con la vida moruna, hizo apuntes y apuntes de cuanto le llevaba a ver su impresionable y aventurero temperamento.

Quizá no esté mal que citemos algunos cuadros, repitiendo antes que figuran en todas las biografías de Fortuny. En fin, citemos: *Los voluntarios catalanes formando su campamento*. *Expiación del campamento marroquí*. *El herrador árabe*. *Los árabes dando de comer a las serpientes*. *El bazar de los tapices*, etc., etc.

Ahora vamos con *La Vicaría*. Fortuny la comenzó en Roma y la terminó en París. Detalle que hace muy bonito: la pintó en el estudio de Poissy. Otro: la figura que está de espalda apoyada en el corbo aliféne, se dice que es el gran pintor Meissonier, que quiso dar una prueba del alto valor en que tenía a Fortuny, sirviéndole de modelo.

Después añadiremos esta pequeña. Expuesto el cuadro en París, tuvo uno de los éxitos más grandes que se recuerdan. Goupil dió por él 70 000 francos. Me cansé de copiar y ahora termino por mi cuenta. En *La Vicaría* hay una extraña figura, que llama la atención de cuantos se fijan en el cuadro con algún detenimiento: es un hombre con la cara tapada. ¿Quién es aquel hombre? ¿Qué hace? ¿Le voy a contar a ustedes quién es el emmascarado. Para contar, de modo que lo vean ustedes claramente, váyanse a dar un paseo a Tejeiras. Al llegar a Santiago, párense ante la puerta y lean un letrero que hay en pizarra negra. Por si las telarañas no le dejn leer, fácilmente les daré una copia. Dice: «Santiago Apóstol, ¡¡esla de refugio!!». ¿Refugio de qué? De condonados a quienes se iba a ahorcar. Ustedes ya saben que se ahorcaba allí cerca; si uno de los que iban a ahorcar se refugiaba en Santiago se le podía sacar de allí para ejecutarlo; pero el infeliz tampoco podía salir de la Iglesia. Allí vivía siempre, y aprovechaba bodas, bautizos, entierros, etc., para pedir una limosna, tapándose la cara previamente.

Los que dicen que saben de esas cosas, dicen que uno de esos era el hombre que figuraba en *La Vicaría*. Juan de Salamanca.

Banquete al Alcalde.

En el Hotel del Comercio, a la una de ayer tarde, se celebró un banquete íntimo, con el que obsequiaron al Alcalde, Sr. Díez Solano, sus amigos de tertulia del Casino de Salamanca.

Al banquete asistieron, además del festejado, los señores D. Aquilino Martín, D. Salustiano Ramos, D. Pedro Redondo, D. Ramón Lladrado, D. Eusebio Díaz, D. Alvaro Vicente, D. Antonio Díez Ambrosio, D. Heliodoro Díez Solano, D. Roque Sagrado, D. Gerardo Benito Corredera, D. Emilio Figueroa, D. Joaquín Muñoz, D. Eduardo Díez Solano, D. Manuel Mondelo, D. Estanislao Guerrero y D. Enrique Martín Berrocal.

El banquete, admirablemente servido por el Hotel del Comercio, lo fué con arreglo al siguiente menú: Entremeses variados. Huevos a la Carlota. Langosta salsa Tártara. Chateaubriand. Espárragos al natural. Jamón en dulce con huevo hilado. Dulce: Crema a la inglesa, postres variados. Vinos: Rioja Alta blanco y Bibeñais tinto. Champagne, café, licores y habanos.

Al descorcharse el Champagne los Sres. Redondo y Corredera pronunciaron cordiales palabras de afecto para el Sr. Díez y de felicitación por su nombramiento de Alcalde.

El Sr. Díez Solano correspondió con sentidas manifestaciones de gratitud y de cariño, agradeciendo el obsequio de sus amigos y haciendo votos por la prosperidad de Salamanca.

TEATRO BRETON

Programa de cinematógrafo para hoy de siete a doce de la noche, exhibiéndose *Mancha roja*, *Memorias de un criminal*, *Alma torturada* y *Una plancha... amorosa*.

DESDE SEQUEROS

Se ha celebrado solemne fiesta religiosa en la iglesia de Nuestra Señora del Robledo el día 3 con sermón, a cargo del párroco D. José Sendin, que estuvo muy elocuente. P. r la tarde hubo animado paseo y baile del país, y por la noche representación p r los aficionados de la localidad, del drama *El zapatero y el Rey*, en cuya ejecución se distinguieron las bellas señoritas Flora Vega y Rita Fuentes. El día 4 se verificó la corrida, compeada por los jóvenes de la villa al ganadero D. Pedro Martín Rubio, juez municipal de San Muñoz, lidiándose, además de cuatro capones, un toro de muerte, llamado *Barroso*, que resultó bravísimo y con hermosa lámina; llamó mucho la atención. Los jóvenes entusiasmadose por corrida tan brava, regalaron al joven Isidoro Martín Marcos, hijo mayor del ganadero, la cabeza del toro *Barroso* para disecarla.

Los balles públicos y de sociedad se vieron concurridísimos, siendo felicísima la de la bellísima joven Pepita Martín, hija menor de dicho ganadero, que bailó la jota admirablemente.

Presenció la corrida el diestro Domínguez, que al ver las nobles cualidades del toro y previo permiso, puso un magnífico par de banderillas que había brindado a D. Juan Matías Castaño, secretario de San Muñoz.—C.

DE TOROS

LOS AUTÉNTICOS CHARLOT'S, LLAPISERA Y SU BOTONES, EN SALAMANCA

Hace unos días que llegaron a Madrid, después de haber realizado una brillante campaña en la América del Sur, los geniales bufos taurinos Charlots, Llapisera y su Botones.

Los populares artistas recibieron en finidad de enhorabuena por su campaña americana, en la que según cuentan las crónicas se han «embalado» la friolera de 14.000 duros contantes y sonantes.

De Madrid han salido para Barcelona donde debutarán el día 14 con reses de Miura, y desde Barcelona vendrán a Salamanca para lidiar ellos solitos cuatro hermosos novillos de casta de una de las más acreditadas ganaderías del campo salamanquino.

La fiesta taurina se celebrará el día 17, festividad de la Ascensión, y la empresa Valladolid-Taurino organizadora del festejo, ha de fijar precios sumamente económicos para que todos puedan ver la gracia fina de los auténticos bufos toreros.

Hay que advertir, claro es, que estos artistas son los auténticos, a los que les han salido una porción de imitadores que no han conseguido más que aburrir al público, si se exceptúa el famoso ecobata *el Chispa*, que el año pasado vimos en esta plaza.

Charlots, Llapisera y su Botones, serán los únicos elementos de la corrida. Ellos lidiarán, banderillarán y estoquearán cuatro novillos.

Oportunamente daremos más detalles de esta corrida, que promete ser un éxito de taquilla por la novedad en la presentación de los auténticos Charlots, Llapisera y su Botones.

Boletín local

Santos del día. Santos Gregorio Nacianceno, obispo; Gerancio, obispo y mártir, y Beato confesor.

Matadero público. Durante las últimas veinticuatro horas se han sacrificado en el Matadero municipal las siguientes reses: Mayores, 6; corderos, 50, y terneras, 5; dando un peso de 1.647 kilogramos.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 650,02. Temperatura máxima, al sol, 29,0. Temperatura máxima a la sombra, 19,0. Temperatura mínima, 5,2. Termómetro seco, 14,4. Termómetro húmedo, 11,6. Viento, NO. 1. Cielo, nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 2,90.

LA UNION REPUBLICANA

El mitin de anoche

El partido autónomo de Unión Republicana Salmantina celebró anoche, a las nueve, un mitin, en el salón del Recreo Salmantino, de la calle de Espoz y Mina.

La concurrencia fué numerosa y el acto estuvo presidido por el Sr. González de la Calle, acompañado de los Sres. Morató (D. J. y D. T.), Anaya, Ibañez, Pozueta, Brizuela, Dorado Serrulo, Cea é individuos de la Juventud Republicana.

Los Sres. Jiménez y Martín Hernández (de la Juventud) hablaron en primer término, haciendo consideraciones de afirmación republicana, que fueron muy aplaudidas.

El Sr. Guerra (D. M.), pronunció un largo discurso francamente aliadófilo y de fervientes simpatías, sobre todo por Francia, que frecuentemente fué interrumpido por salvas de aplausos.

El obrero ferroviario Sr. Jiménez, fué invitado a hablar, y en nombre del partido socialista se congratuló del surgir del ideal republicano en Salamanca, el gló a los que hoy dirigen el partido, tuvo también frases de elogio para el movimiento huelguístico de ayer y para el Sr. Santa Cecilia y demás compañeros que lo organizaron y preconizó la unión de todas las izquierdas para luchar por un régimen más justo. Fué muy aplaudido.

El Sr. González de la Calle. El públi co le recibió con una formidable y larga ovación.

El huere catedrático y jefe del partido republicano local explicó el objeto del mitin, que era el de dar sentidas gracias a los republicanos, al austero partido socialista, a la Juventud republicana y a cuantos en las últimas elecciones le prestaron sus sufragios.

Manifestó que a los que dijeron que votaban a la persona y no al ideal, les hubo de replicar que nunca había abogado ante el sufragio ni ante nada, su representación política mantenida con una conducta severa.

Afirmó que los cambios de la pasada lu cha habían respondido a la orientación marcada y dijo que, si los republicanos practicaban el respeto para e adversario, de ningún modo podía tenerlo para la viveza... (Grandes aplausos).

Añadió que la conducta seguida era la única a continuar, y que si en la lu cha no se perdió nada a la integridad política podía decirse que si no se había perdido nada, se había, en cambio, ganado todo.

Habló del resurgimiento republicano actual, y haciéndose eco de un artículo publicado por Araquistain, en *El Libe*

ral, acerca del espíritu republicano en la guerra, dijo que, cuando en la propia Inglaterra, monarquía verdaderamente constitucional, «república coronada», se hablaba ya de del resurgimiento del espíritu republicano y del peso del cetro y de la corona, no ha de hablarse en España también de la pesada carga del cetro, sobre todo cuando esta monarquía no es precisamente una monarquía modelo, ni una República coronada? (Muchos aplausos).

Exhortó a todos a trabajar por el prestigio moral del partido y anunció que si los que un día se marcharon de él, sin razón ni motivo, vuelvan, se les recibirá con los brazos abiertos para fundirse uno y otros, vetrenos y bisoños, en el santo amor a la Patria.

Se ocupó de la cuestión internacional de la situación de las izquierdas y de la del partido republicano, franca mente aliadófilo no sólo por creer que estos defendían la razón y el derecho, sino también por el supremo interés del bien de nuestra Patria.

Combatió las morbosas provocaciones que pueden perjudicar a España, y afirmó que si la hora de la intervención española en la guerra llegaba, no sentiríamos, ciertamente, los republicanos, femeniles temores.

Hizo otras consideraciones acerca del conflicto mundial y de la situación interior de España, así como también de la posición adoptada por las extremas derechas, y terminó su elocuente discurso exhortando a todos al cumplimiento del deber en todo momento y en toda ocasión.

Grandes aplausos. Seguidamente terminó el mitin, en el que reinó orden completo.

COMISION MIXTA

JUICIOS DE EXENCIONES

En la sesión que celebró la Comisión mixta se formularon las clasificaciones que prosiguen:

Cerrado.—Excluido, Casimiro Martín; temporal, Vicente Martín; exceptuados temporales, Eleuterio Gutiérrez, José Corral Froilán Gómez y Pablo Medina; prófugo Francisco Alonso.

Fregeneda.—Excluidos, Cirilo Alonso y José González; excluido temporal, Angel Rebollo; soldados, Julián Sánchez, Juan y Filomeno Alonso.

Prófugos: Jenaro García, Antonio Santano y Emilio Rodríguez; pendientes: Tomás Gamito y Leonardo Santano.

Hinojosa de Duero.—Excluido: Manuel Florines; temporal, Miguel Manzano; exceptuados temporales: Manuel Yeso, Gabino Díez, Manuel Gómez, Francisco B. Corral Francisco García, Juan Cardoso y Santiago Caballero; soldados: Antonio Galante, Antonio Pata, Francisco Medina y Santiago Manzano; prófugos: Juan Galante, Manuel Galante y Sebastián Velles; pendientes: Florentino Santos, José Manzano y José Gaja.

Cipérez.—Exceptuados: Melquiades Blanco, Ignacio Fernández, Severiano Riveo y Matías García; exceptuados temporales: Isidro Alonso, Baltasar Samaniego, José Pérez, Domingo Vaquer, José García y Abel G. Martín; excluidos temporales: Cándido Tapia, Juan Juan González, José Hernández y José Morato; soldados: Matías Castilla, Agustín Hernández y Cesáreo Zúñiga; prófugos: Francisco G. Calles, Enrique Cuadrado y Aquilino González; pendiente, Matías González.

Corporario.—Exceptuado temporal, Jesús Manso; prófugo, Mariano Guido. Cubo de D. Sancho.—Exceptuado, Antonio Moro; temporales, Antonio Gutiérrez, Pedro García y Remigio Aparicio; excluido temporal, Alonso Hernández; pendiente, Perfecto Muñoz.

Cerezal de Peñorcada.—Exceptuado, Urbano Rodríguez; prófugos, José Sánchez, Meximiano Vicente y Bernardo Rodríguez.

Guadramiro.—Excluido total, Manuel Gallego; soldados, Sabino González y Lorenzo Villar; prófugo, José Carabias; pendientes, Sebastián Vicente, Juan Pérez.

Encinasola de los Comendadores.—Soldado, Angel Sánchez; prófugos, Francisco Vicente y Joaquín Estévez; pendientes, Pedro Sánchez, Lorenzo Conde y Manuel Herrero.

Fuentellante.—Excluido temporal, José García Hernández.

VIDA RELIGIOSA

En honor del Santísimo Cristo de los Milagros.

He aquí los solemnes cultos que la antigua y venerable cofradía y mayor domo del Santísimo Cristo de los Milagros (vulgo Santana) tributan a su sagrada imagen, en el presente año de 1917, en la parroquia de Sancti Spiritus de esta ciudad.

El día 10 de Mayo, al parar el cimbalote de la Santa Basílica Catedral, se trasladará procesionalmente la sagrada imagen por la carrera de costumbre, desde su capilla a la iglesia de Sancti Spiritus.

Al día siguiente se dará principio al novenario.

Todos los días habrá misa, a las seis y media, por la intención de D.ª Cesárea Martín, leyéndose a continuación la novena.

A las siete, por la intención de doña Catalina Charro, leyéndose también la novena.

A las diez, misa solemne con Su Divina Majestad de novenario y novena. Permanecerá el Señor expuesto hasta las cuatro y media de la tarde, que se rezará una estación a Jesús Sacramentado y se hará la reserva.

Al anochecer, rosario, letanía cantada, novena y motetes.

Lista de devotos que sufragan los manifestos del novenario:

Día 11 de Mayo.—D.ª Ascensión Ambrosio y D. Nicasio Sánchez Mata. Día 12.—D.ª Luisa Garrido y doña Verónica Molinero.

Día 13.—D.ª Teresa Hernández y D.ª Felipa Téllez de Meneses. Día 14.—D. Luis Guervos y D.ª Josefina Núñez de Madrazo.

Día 15.—D.ª Cándida López de Ollvera. Día 16.—D.ª Felicitas Cermeño y D.ª Aurea Belestá.

Día 17.—D. Graciliano Coboleda y D.ª Cesárea Alonso. Día 18.—D.ª Concepción González y D.ª Luisa Cuesta de Estrada.

Día 19.—D.ª Purificación Montero, viuda de Castillo y D.ª Sofía García de Téllez.

El domingo 20 de Mayo se celebrará la fiesta principal del Santísimo Cristo. A las siete de la mañana, misa de comunión general para los cofrades y devotos, que celebrará el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis. A las once misa solemne y sermón, que dirá el M. I. Sr. Dr. D. Tomás Redondo Díez, carónigo de la Santa Basílica Catedral. A las seis y media de la tarde, rosario y solemne reserva y a continuación se trasladará con toda solemnidad, la sagrada imagen a su capilla, por la carrera de la Cuesta de la Cárcel, plaza y bajada de San Julián, plaza del Mercado Nuevo (por sus llenzos Norte y Poniente), plaza del Poeta Iglesias, Plaza Mayor, calle del Doctor Riesco, a la Puerta de Toro, para bajar por la Ronda de Sancti Spiritus a su capilla, acompañada de los hermanos y devotos, con velas.

La capilla de música será dirigida por el maestro García Bernalt. Después del novenario solemne se celebrarán en la capilla del Santo Cristo los cultos siguientes:

Por la mañana, a las nueve, misa solemne con S. D. M. de manifiesto, y por la tarde, a las ocho, rosario y preses.

Las misnavas serán por la intención de D.ª Rosa Sevillano, viuda de G. Estévez, el día 21; una madre, por la salud de su hijo, el 22; D.ª Francisca González, viuda de la Floz, el 23; doña Juana Sánchez, de Carreros, el 24; doña Catalina González, viuda de Carneiro, el 25; D.ª Feliciano García, el 26.

Sección de mercados.

(Por correo) DE NUESTROS CORRESPONSABLES Cantalapiedra, 8. Trigo superior, fanega de 94 libras, de 64 a 64 1/2 reales. Centeno, de 48 a 49. Cebada, de 41 a 42. Algarrobos de 44 a 45. Harina de 1.ª, 23 reales arroba. Idem de 2.ª, 22. Idem de 3.ª, 21. Compras, sostenidas. Tiempo, bueno. Aspecto de los campos, muy mejorado.

Página agrícola.

El nitrato de sosa como fertilizante en el cultivo del maíz. La rapidez con que este vegetal desarrolla todas sus fases vegetativas, hace que su cultivo exija abonos de rápida descomposición y asimilación.

El estiércol de cuadra que es el abono que generalmente se emplea en la mayor parte de nuestra península para su fertilización, si bien favorece las propiedades físicas del suelo para el mejor desarrollo radicular, no reúne como fertilizante las mejores condiciones para el cultivo de que se trata, puesto que la transformación lenta de las materias que lo integran, no permite que la planta las aproveche en su totalidad y se pierdan en su suelo sin ventaja para las futuras cosechas, que con este han de formar la alternativa.

Esta es la razón por la cual el nitrato de sosa nos ha dado tan excelentes resultados en cuantas ocasiones lo hemos ensayado, puesto que conteniendo este fertilizante del 15 a 16 por 100 de nitrógeno directamente asimilable, reúne las condiciones que exige tan importante cultivo.

Por otra parte, la scribedad de esta planta permite su cultivo en toda clase de terrenos y climas, con la circunstancia de que contienen ó se les proporcione la humedad precisa; razón por la que corresponde su producción a la cuadra del fertilizante empleado, siempre que éste, como hemos dicho anteriormente, esté en condiciones de ser absorbido directamente por la planta, ó sea de fácil é inmediata transformación.

Cor bora cuanto ll-vamos expuesto la experiencia llevada a cabo en el pueblo de Soneje (Castellón), en un campo de D. Caspar Piquer; éste tenía una extensión de tres hanegadas y se dividió en tres parcelas de igual extensión, la primera fué abonada con 30 kilos de nitrato y produjo 360 de maíz que al precio de 31 pesetas los 100 kilos, importaron 111,60 cé los que descontando el coste del abono, que fué de 13,80, produjo un beneficio líquido de pesetas 97,80.

La segunda parcela fué abonada con 15 kilos de nitrato y produjo 264 kilos de maíz, que al mismo precio del anterior importan 81,85, de las que deduciendo 6,90 importe del abono, resultaron de beneficio 74,95.

Para la tercera parcela no se empleó el nitrato de sosa, y produjo 216 kilos de maíz que, al mismo precio del anterior importó 66,95 pesetas.

Como puede observarse, la primera parcela produjo 22,85 pesetas más que la segunda y 30,85 más que la tercera y la segunda produjo solamente 9 pesetas más que la tercera.

La elocuencia de estos datos nos pone de manifiesto que la proporción en la producción es tanto mayor cuanto en la fórmula de abonos más nos aproximamos al empleo del abono intensivo, por cuya razón aconsejamos como cantidad mínima el empleo del fertilizante que nos ocupa, en la proporción de 25 kilos por hanegada (300 por hectárea), empleando en dos partes iguales y en

dos veces, la primera al dar al maíz la primera cava, y la segunda de 25 a 30 días después, aprovechando la segunda cava, pues si bien puede emplearse en la preparación del terreno para la siembra, existe el inconveniente de que muchas raíces, perdiéndose por consecuencia, mientras que empleando en las condiciones que se aconseja, y con el planta, no puede perderse absolutamente nada.

Si fijamos la atención en que la producción de la primera de las citadas parcelas extrae del suelo 620 kilogramos 40 de nitrato de sosa, y teniendo en cuenta que este cereal sólo toma del nitrógeno del suelo un 25 a 30 por 100 por el corto período en que se cosecha, habremos llegado a obtener la fórmula que se aconseja y que corresponde a una producción remuneradora.

Valencia y Abril de 1917.—Miguel Gil Domingo.

CONCURSO DE GANADOS EN OLMEDO (VALLADOLID)

Organizado por la Asociación general de Ganaderos y el Ayuntamiento, se celebrará un concurso regional de ganados lanar y caballar y vacuno.

El concurso comprenderá las provincias de Avila, Segovia, Salamanca y Valladolid. Las óculas de inscripción se facilitarán en los Ayuntamientos de las cuatro capitales de provincia y en las cabes s de partido.

La inscripción puede hacerse hasta el 17 de Mayo. Habrá 15 secciones y se concederán 85 premios en metálico.

El concurso será los días 27, 28 y 29 de Mayo corriente. En los mismos días se celebrará feria de garados y frutos del país.

También para iguales fechas, ha organizado el Ayuntamiento una exposición de máquinas y artefactos agrícolas. Para informes de todas clases, dirigirse al Sr. Alcalde presidente del Ayuntamiento de Olmedo (Valladolid). 10-2.

Se vende una casa en la calle de Bretón, núm. 5. Informarán, Horas de las Carmelitas, letras V. A. 8-2.

Se arriendan pastos para ganado vacuno, cerriil, caballar y mular, en la Isla del Cabello. Para tratar, en San Morales, con los apoderados del gremio. 4-2.

Se arrienda la dehesa de Gomecigo, término de Paralejos, propiedad de D.ª Inés Tintero. Dal precio y condiciones informará su dueño, calle de Fernado el Santo, 12, Madrid. 10-2.

Se vende una casa en la calle de Bretón, núm. 5. Informarán, Horas de las Carmelitas, letras V. A. 8-2.

Se arriendan pastos para ganado vacuno, cerriil, caballar y mular, en la Isla del Cabello. Para tratar, en San Morales, con los apoderados del gremio. 4-2.

Se arrienda la dehesa de Gomecigo, término de Paralejos, propiedad de D.ª Inés Tintero. Dal precio y condiciones informará su dueño, calle de Fernado el Santo, 12, Madrid. 10-2.

Se vende una casa en la calle de Bretón, núm. 5. Informarán, Horas de las Carmelitas, letras V. A. 8-2.

Se arriendan pastos para ganado vacuno, cerriil, caballar y mular, en la Isla del Cabello. Para tratar, en San Morales, con los apoderados del gremio. 4-2.

Se arrienda la dehesa de Gomecigo, término de Paralejos, propiedad de D.ª Inés Tintero. Dal precio y condiciones informará su dueño, calle de Fernado el Santo, 12, Madrid. 10-2.

Se vende una casa en la calle de Bretón, núm. 5. Informarán, Horas de las Carmelitas, letras V. A. 8-2.

Se arriendan pastos para ganado vacuno, cerriil, caballar y mular, en la Isla del Cabello. Para tratar, en San Morales, con los apoderados del gremio. 4-2.

Se arrienda la dehesa de Gomecigo, término de Paralejos, propiedad de D.ª Inés Tintero. Dal precio y condiciones informará su dueño, calle de Fernado el Santo, 12, Madrid. 10-2.

Se vende una casa en la calle de Bretón, núm. 5. Informarán, Horas de las Carmelitas, letras V. A. 8-2.

Se arriendan pastos para ganado vacuno, cerriil, caballar y mular, en la Isla del Cabello. Para tratar, en San Morales, con los

COMO HEMOS ANUNCIADO

El Adelanto renovará su tradición de dedicar números especiales a los actos de gran relieve en nuestra vida local...

Constará de diferentes fotografías, reproducción de los originales que sirven de modelo para los cuadros plásticos...

Un grabado, reproducción de parte del hermoso trabajo del notable dibujante Sr. Soñillo...

Nos han favorecido con su colaboración para dicho número, cuantas personas de significación integran la vida salmantina.

El extraordinario de El Adelanto se publicará en las primeras horas de la mañana del domingo, 13 del actual.

Noticias.

Entre las estaciones de Carpio y Fresno el Viejo, el tren correo que viene de Medina ha arrollado a un hombre...

Por el contador de fondos provinciales y los de los Ayuntamientos de Ciudad Rodrigo y Béjar, ha sido comisionado el jefe de la sección de cuentas D. José Patrocinio González...

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos...

La cascá produce la caída del pelo, dolores de cabeza, debilidad en la misma y frecuentes mareos. La Quina el Ron con abrotano macho E. Saiz limpia la cascá en pocos días...

Andalucía.—Las Maravillas de España esta grandiosa colección de álbums, que con tanto acierto edita la casa editorial Bailly Bailliere...

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desórdenes por el cambio de edad, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso...

Unico aprobado por la Real Academia de Medicina. Veintiseis años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee HIPOFOSFITOS SALUD.

Conservas Trevijano Reconocidas como la 1.ª marca española.

D. Ramón Sopena, importante y conocido editor de Barcelona, ha tenido la bondad, que le agradecemos, de enviarnos un ejemplar de la novela Eros...

Esta obra, una de las mejores producciones del ilustre escritor italiano Juan Verga, es una amena narración, cuyas escenas, de delicadeza y ternura admirables, deleitan y conmueven al lector...

Eros forma el tomo XVII de la Biblioteca Sopena, y esmeradamente impreso y elegantemente encuadrado, se vende en todas las buenas librerías de España...

El volumen lleva al frente una artística tricornia, en la que se reproduce gráficamente una de las escenas culminantes de esta preciosa novela...

MATIAS LUDENA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO Catedrático de la Facultad de Medicina. Cirugía. Vías urinarias. Consulta diaria: De once a doce (gratis a los pobres). Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal

DR. PERALTA MIÑON Catedrático de la Facultad de Medicina. Consulta de doce a dos. Sánchez Ruano, 20, principal, izquierda, mis y s

Tratado de Patología Médica, por Eduardo García del Real, catedrático de dicha asignatura en la Universidad de Valladolid (volumen 10 de la Biblioteca Médica de Autores Españoles y Extranjeros) 1916. Un volumen en 4.º de 600 páginas, 12 y 12,50 pesetas. Editores: Hijos de Reus, Cañizares, 3 duplicado, Madrid.

Esta obra del ilustre Dr. García del Real, cuyo volumen primero obtuvo considerable éxito, continúa igual marcha acabando de aparecer el volumen 2.º donde se estudia el tratamiento de la tuberculosis pulmonar y el tratamiento específico de la misma y tratamiento medicamentoso, absceso pulmonar, gangrena pulmonar, neumoniosis, neoplasmas del pulmón, lues pulmonar, actinomicosis pulmonar, quistes hidatídicos del pulmón, otros parásitos pulmonares, neumoniosis, estudiando también en un apéndice las enfermedades infecciosas que pueden dar lugar a síntomas predominantes por parte del aparato pulmonar.

El autor condensa en esta obra la experiencia de veinticinco años de métrica y las explicaciones de siete años de cátedra y sus estudios en los laboratorios y hospitales de Alemania, donde estuvo pensionado, citándose también en el libro opiniones valiosas de los Dres. Gómez Ferrer, González Alvarez, Martínez Vargas, Saravia, etc., y los trascendentes trabajos del sabio Dr. Ferrán, que hacen del libro un ejemplar muy estimado, que viene a demostrar la importancia grande que adquiere la obra cada día.

Prim, Ortopédico EN SALAMANCA. Consulta el 11 y 12 del actual, Hotel Pasaie. Construcción y aplicación personal de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda, fajas. Piernas y brazos artificiales, etc., etc. HERNIADOS. VENDAJE PRIM, Alsásua, 9 y mañana del 10, Valladolid, Hotel Inglaterra, 7 y 9

Fábrica de harinas maquinaria moderna Davenport, molino, central eléctrica, provincia de Valladolid, diez kilómetros estación férrea. Se vende con facilidades de pago. Informes: Madrid, D. Enrique Mingo, Farmacia, 7; Mojadros (Valladolid), D. Tomás Rodríguez. 30 2-3 5 7 y 9

DOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN EN SALAMANCA Tejidos Confecciones y Novedades DE Hipólito Montero LA VILLA DE PARIS Comercio que goza de fama, universalmente conocida por su surtido, precios económicos y buen gusto. Géneros especiales para sacerdotes. LONJA, NUMS. 13 Y 15 PRECIOS FIJOS

BON MARCHE Sucursal de H. MONTERO Surtido inmenso de blusas para señora. Casa especial en ROPA BLANCA. Equipos para novias y cañastillas para recién nacidos. Géneros de punto, colonial existencia. NOVEDAD, ELEGANCIA 10, Plaza Mayor, 10 Lo mejor, lo más nuevo, lo más elegante.

¡Adios, mis alegrías! ¡Adios, mis esperanzas! Cruel TUBERCULOSIS mató mi juventud. ¡No gimas insensato! ¡Ignoras que hoy EQUI-LIA combate y vence al monstruo que viene tu salud?

En sellos y en inyectables, para adultos y para niños. Unica en España. Depósito: Centro Farmacéutico. m. s. Restaurant-FORNOS EL MAS FAVORECIDO SEVICIO INMEJORABLE Precios módicos. Venta de finca en el Guijuelo.

Doctor Casado Enfermedades del pecho. Tuberculosis. Curación de esta por los modernos tratamientos específicos y de colapsoterapia. Consulta: De once a una.—Calle de Zamora, número 57, principal. 25 16

CABRAS. Se venden veinticinco cabras en el Barro de Perqueriza, término municipal de Mata de Ledesma. Para tratar, con el mortaz de la finca. 8 3

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.) Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

El Emperador de Alemania en peligro

Bombas sobre el convoy imperial.-Generales heridos.-El Kaiser ileso.- Sesión borrascosa en el Parlamento germano.-Furibundos ataques de los socialistas al Canciller y al militarismo.-Enorme expectación.-Disturbios en Hamburgo y Berlin.-Pasquines revolucionarios.-Colisiones sangrientas.-La lucha submarina en aguas españolas.-Nuevos torpedeamientos en las costas del Norte.-Partes oficiales de la lucha.-De Madrid.-Conferencia del Sr. Cambó.-Información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 9.

LA GUERRA Los abastecimientos en Francia. Un decreto.

Anuncian de París que a consecuencia del informe emitido por el ministro de abastecimientos, el presidente de la República ha decretado que ni las sociedades ni los particulares podrán negociar la compra o fletamiento de navios extranjeros, sin autorización expresa, bajo la pena de ser éstos requisados.

Mensaje inglés a Galdós. El estudio del español.

El «Times» publica el mensaje que dirigió a Pérez Galdós el embajador inglés en Madrid con motivo de haberle otorgado la medalla la Real sociedad de literatura inglesa, como el más distinguido representante de las letras españolas. Expresa la profunda admiración del pueblo inglés a su inmensa obra literaria.

La Cámara de Comercio británica, en Buenos Aires, ha pedido al Gobierno británico que fomente el estudio del español en las escuelas de Inglaterra, a fin de mantener la expansión del comercio inglés en las naciones sud americanas.

Sesión plenaria. Empréstito de guerra.

El comité de obreros y soldados se reunió ayer en sesión plenaria para deliberar sobre el empréstito de guerra, acordando por 2.000 vo-

tos contra 112, la resolución siguiente. Teniendo en cuenta que el Gobierno provisional cumple todos sus compromisos y que la revolución necesita recursos materiales para afirmar la libertad y defender al país contra los atentados extranjeros...

Considerando que los empréstitos sobre mercados extranjeros pondrían a Rusia en mayor dependencia de los capitalistas franceses, ingleses y americanos, el consejo declara que el primer deber del proletariado revolucionario y del ejército, es ayudar al sistema financiero de la revolución en forma de que todos los ciudadanos presten su completo apoyo al empréstito de liberación.

Fuerzas canadienses. Al frente francés.

Comunican de Londres que en el Canadá se ha reclutado un regimiento de voluntarios, que muy en breve marchará al frente francés.

Hallazgo de una bomba a bordo. Buques perdidos.

De Cristiania dicen que abordo del buque noruego «Alder-Ney», que venia de New York, ha sido encontrada una bomba.

El ministro de Negocios Extranjeros anuncia la pérdida de los vapores noruegos «Toiska», «Male», «Troup» y «Didne».

Tres tripulantes del «Male» han perecido, salvándose los restantes.

La cuestión de Irlanda. Mañana hará en la Cámara de los Comunes el primer ministro

Lloyd George, la declaración sobre la cuestión de Irlanda.

Reorganización del ejército. Normalidad en Petrogrado.

El comandante general de la guarnición de Petrogrado, Mr. Korlinoff, ha decretado la transformación de todos los regimientos que se encuentran en la capital del Imperio en un solo ejército, destinado a la defensa de Petrogrado y sus alrededores.

Se advierte una notable mejoría en la sublevación de la capital de Rusia desde el último viernes.

Los acontecimientos de la semana pasada han ejercido una influencia bienhechora, volviendo a la razón a los delegados obreros y militares.

La división de Roosevelt. Los reclutas de la división organizada por Mr. Roosevelt, que irá a Francia, pasan de 180.000 hombres, pertenecientes a todas las clases sociales.

No están incluidos en el reclutamiento del nuevo ejército los solteros con cargas de familia.

El comunicado francés. Sector bombardeado - 25 aviones derribados

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada: Al Noreste de Soissons y en el camino de Des Damas no se ha sostenido durante el día ninguna acción de infantería.

La artillería alemana fué violentamente combatida por la francesa en el sector de Hurbise Ceruys y en la región de Craone.

Al Este de Vaux Aillon se registraron algunas escaramuzas. En el resto del frente se señaló el acostumbrado cañoneo intermitente.

Aviación.—Durante el periodo del primero al 7 del mes actual, los pilotos franceses han librado numerosos combates, con los aviadores alemanes.

En estas luchas aéreas fueron derribados veinticinco aviones alemanes, según se ha podido comprobar.

Además 51 aparatos resultaron seriamente averiados, cayendo en sus líneas.

Probablemente la mayoría de ellos habrán quedado destruidos, aun cuando esto no se ha comprobado.

En la región de Croonne los aviones franceses han aumentado sus hazañas.

El capitán Gueymer ha derribado su 38 aparatos; el teniente Nesugesse, derribó tres aviones, elevándose los que ha hundido a 24.

El segundo teniente Dorune derribó un aparato, el capitán Heurteaux, el 21, el teniente Guisard, el 12, y el oficial Manon, el 10.

En la Cámara de los Comunes. Aviator heróico.

Notifican de Londres que en la Cámara de los Comunes algunos lores han pedido al secretario de Estado que se publiquen las informaciones relativas a los encuentros aéreos verificados en el frente británico.

Dicha petición obedece a que según noticias, un piloto de veinte años ha derribado 40 aparatos enemigos, permaneciendo en el incógnito.

Balance de pérdidas. Buques hundidos.

Comunican de Cristiania que durante el mes de Abril ha perdido Noruega sesenta y cuatro buques, que representan un total de 94.613 toneladas.

Desde el comienzo de la guerra ha perdido 497 navios mercantes, a pesar de permanecer neutral.

Nuevo Gobierno griego. Dice el presidente.

Comunican de Atenas que el nuevo Gabinete ha facilitado una nota oficiosa, anunciando su programa al país.

Este se concreta a estrechar más firmemente las relaciones de amistad con las potencias aliadas. Lambres ha manifestado que no cree haber engañado a la Entente, congratulándose de conservar el

Cutindia en 4.ª plana nuestra información telegráfica

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Grandes facilidades para el reintegro de capitales. Representante: Primitivo de Castro y Sanz PERITO - AGRICOLA Paseo de la Glorieta, núm.2 Absoluta seriedad y reserva.

ES LA CERA... KEROS... BRILLANTE Y PERMANENTE... PARA LUSTRAR PISOS... LINOLEUM... MARMÓLES... MUEBLES

SALAMANCA Las Maravillas de España Album con hermosas fotografías de Salamanca, Burgos, Leon, Zamora, Santander, Valladolid, Astorga, Medina del Campo, Badajoz y Cáceres. Precio: tres pesetas. De venta en todas las librerías.

Sorprendente liquidación

de los artículos de invierno durante el mes de Marzo. Por fin de temporada, y a pesar de la subida considerable en todos los artículos esta casa realiza sus existencias con grandes rebajas en sus precios.

Table with 2 columns: Item and Price. Franelas para camisas, de 0,60 a 0,40 pesetas. Pañetes vestidos, de 0,60 a 0,40. Capas Pirineo, de 5,00 a 3,75. Blusas franela, de 1,50 a 1,00.

Abrigos para señora con 15, 20 y 25 pesetas de rebaja. Gran surtido en mantas, mantones y tapabocas. Especialidad en lanas para vestidos. Camisería, ropa blanca, perfumería, adornos y paquetería. Fábrica de ropa blanca y confecciones en Madrid.

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR PEREZ Y PARADINAS PLAZA DEL MERCADO, 38 - Salamanca Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba Barcelona y Salamanca.

Sombreros de señora y niña

CASA ASIAIN Zamora, 34, principal La más surtida en modelos y adornos. Unica que los recibe auténticos de París. Exclusiva en la fabricación mecánica de formas, a precios sin competencia. La más acreditada en reformas. Conviene a las señoras visitarla antes de realizar ninguna compra o encargo

Casa ASIAIN. - Zamora, 34, principal.

BAÑOS DE LEDESMA

Se arrienda el balneario de Ledesma a partir desde el 1.º de Noviembre de 1917. Para informes y condiciones, dirigirse a su propietaria la excelentísima señora duquesa viuda de Valencia, Princesa, 17, Madrid, ó a su administrador, don José Martos Roldán, en Ciudad Rodrigo

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez. CALLE DEL JESUS, NUMERO 18 Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21. mis y s.

¡Eureka! Los mejores calzados de lujo para caballero, señora y niños. Unica casa que presenta al día las últimas novedades. Zamora, -13 -- Salamanca.

Doctor Giral

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD FARMACIA y Laboratorio de análisis clínicos y bacteriológicos. Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—Teléfono número 162. NEOSALVARSAN (914) alemán.—Neutralón. Antipirógeno Moebius. Sales y TABLETAS NARIENBAD y otras muchas especialidades alemanas de las casas Bayer, Merck, Meister Lu, cius, Schering, etc. Sueros y especialidades de la casa Burroughs Wellcome (Londres). Extracto de hecho macho DAUSSE. Productos Ciba. Análisis de orinas esputos, pus, sangre (Wassermann, homocultura, aglutinaciones, etc.) tumores. INDICE OFSONICO. PREPARACION DE VAGUAS AUTOGENAS. Desinfecciones. Esterilizaciones. Reactivos. Consultas. FARMACIA.—Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—LABORATORIO

Doctor Casado

Enfermedades del pecho. Tuberculosis. Curación de esta por los modernos tratamientos específicos y de colapsoterapia. Consulta: De once a una.—Calle de Zamora, número 57, principal. 25 16

material de guerra del ejército, salvando la dignidad nacional.

De Alemania.

Falsificación de bonos.

Dicen de Amsterdam que según noticias oficiales de Berlín ha sido descubierta una falsificación de bonos de pan en gran número de ellos y de varios meses transcurridos.

Sesión borrascosa.

En el Parlamento alemán. Dicen de Zurich que la última sesión del Reichstag ha sido en extremo borrascosa.

El grupo socialista multiplicó sus ataques al Gobierno y al régimen autocrático, peor mil veces que el extinguido en Rusia.

El diputado Davidson reclamó de la Cámara el derecho de los soldados para quejarse de los malos tratos de los oficiales.

Reprochó duramente al general Groener por las amenazas que profirió durante las últimas huelgas.

Le interrumpió el diputado conservador Graess, aprobando las medidas tomadas por los generales Stein y Groener.

Entonces el grupo socialista aumentó sus reproches a la situación del imperio, colocada por los monopolizadores de la política militar, diciendo que los acaparadores culpables del hambre debería ahorrarse.

El Diputado Liedt Burg pronunció otro discurso violentísimo contra el Canciller, declarando que el ejército, no las jerarquías militaristas, y el pueblo alemán desean la paz, y vosotros queréis prolongarla a costa de la sangre del país.

Pero eso no será porque el Imperio ni os quiere ni os tolerará ya vuestros endiosamientos.

La violencia de los ataques del orador produjeron en la Cámara tal sensación, que la presidencia hubo de cortar el uso de la palabra levantando la sesión.

En Berlín han causado los discursos de los socialistas una expectación tan enorme, que se estima como un signo de debilidad del Canciller y de los poderes militares el haber consentido que se orientaran los ataques incluso para la personalidad del Kaiser.

Buques hundidos.

El tonelaje. El Almirantazgo alemán participa que han sido hundidos en el Mediterráneo, recientemente, doce vapores y dos veleros, que hacen un total de 5.000 toneladas.

El Kaiser en peligro. Disparos contra el automóvil imperial. Comunican de Berna que en uno de los viajes del Emperador de Alemania al frente francés, fué dividido el convoy imperial por una escuadrilla de aeroplanos aliados, los cuales arrojaron varias bombas sobre los automóviles del Kaiser, haciendo blanco una de ellas en el coche de Guillermo II.

Este resultado ileso del disparo, siendo heridos dos generales del Estado Mayor que le acompañaban y sufriendo grandes desperfectos el automóvil imperial.

La organización del ejército yanqui. La constitución. Participan de Washington que el ministerio de la Guerra ha acordado renovar completamente la organización del ejército americano, adaptándole al patrón francés preconizado por Joffre.

La división americana que contaba con 28.000 hombres y nueve mil compañías, se compondrán en adelante de 250.000 soldados, como sus similares francesas, incluyendo secciones de telefonistas, granaderos, zapadores e ingenieros.

Todas las proposiciones de Joffre relativas al entrenamiento y organización del futuro ejército americano han sido aceptadas sin excepción por el Estado Mayor y las Cámaras parlamentarias.

La situación de Alemania. El espíritu público. Manifestaciones y motines. Pasquines. La revolución. Comunican de Ginebra que se reciben noticias alarmantísimas de la situación alemana.

El descontento público, aupado por los violentos ataques de los socialistas al Gobierno, crece de día en día, desarrollándose los sentimientos revolucionarios en tal extremo que se habla abiertamente en todas partes de revolución, incluso por los grandes magnates del comercio, que fomentan la levadura revolucionaria ante la ruina de la industria.

En Hamburgo han ocurrido disturbios serios, pretendiendo la multitud asaltar los docks o almacenes de los muelles, siendo dispersada a tiros por la policía y las tropas.

Hubo numerosas víctimas. En varias ciudades del Imperio,

singularmente en Berlín, han aparecido grandes pasquines subversivos, con caracteres rojos y amarillos, invitando al país a hacer una afirmación de paz, antes de que se consumen los desastres venideros y pueda exigir el Gobierno nuevos sacrificios al pueblo.

Las autoridades militares han publicado órdenes severísimas. Amenazan con grandes castigos cualquier intento de alzamiento, al mismo tiempo que adoptan medidas de previsión ante futuras eventualidades.

La lucha submarina en las costas españolas.

SAN SEBASTIAN

Muerto en el frente francés. En sufragio de unos marineros.

El alcalde ha recibido un telegrama de Soissons, participándole que a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de batalla, ha fallecido Angel Laserna, cuya familia reside aquí.

El alcalde transmitió esta nueva a la familia del héroe.

Los vapores pesqueros de este punto quedarán amarrados mañana, con objeto de que sus tripulaciones puedan asistir a los funerales de los marinos que perecieron en el hundimiento del vapor «Mamelenas».

Si alguno saliera el producto de la pesca se destinará a las familias de aquellas víctimas.

FERROL

Salida de naufragos. Dicen los pescadores.

Comunican del Ferrol que hoy marchan a Barcelona para continuar el viaje a sus respectivos países los naufragos griegos, italianos, noruegos e ingleses, cuyos navíos fueron recientemente torpedeados. Los que quedan en el hospital pronto serán dados de alta.

Los cónsules respectivos y el vecindario han tributado grandes atenciones a los marinos.

Los pescadores entrados en el puerto dicen que han oído un vivo cañoneo a corta distancia de la costa, que se supone sea una lucha de submarinos con buques armados.

BILBAO

Nuevos torpedeamientos. En las costas españolas.

Dicen de Bilbao que llegan noticias de nuevos hundimientos de barcos realizados en aguas españolas por los submarinos que bloquean nuestras costas norteañas.

De Ameiza dicen que un submarino germano detuvo a un convoy de buques a la salida del puerto, torpedeando a uno de ellos, después de registrar a todos.

Han llegado varias embarcaciones pesqueras con nuevos naufragos.

La opinión se muestra alarmadísima ante las hazas atentatorias a nuestro comercio de los sumergibles, pues acarrearán la paralización completa de la vida industrial.

De persistir esta campaña, el puerto de Bilbao se cerrará por completo, pues ya nadie quiere exponer barcos y cargamento a los torpedos germanos que vigilan a la salida de los puertos del Norte.

Noticias del día Madrid.

El problema del papel. La censura. Píazo ampliado.

Los Sres. Moya y Luca de Tena visitaron anoche al ministro de Hacienda para hablarle del conflicto que la escasez de papel creaba a los periódicos.

Los conferenciantes no llegaron a concretar ninguna fórmula que solucionase este cuestión.

Ocupándose el ministro de la Gobernación de la censura, ha manifestado que solo se ejerce con un poco de discreción sobre las noticias de la guerra no confirmadas.

Hablándose de la defensa de su gestión en el departamento de la Puerta del Sol, recordaba que uno de sus primeros actos de Gobierno fué suprimir la previa censura.

Hasta el día 31 de Agosto próximo, para quienes no han cumplido sus deberes militares, pasando la revista anual, se ha ampliado el plazo, disponiéndose que puedan verificarlo sin abonar la multa pecuniaria que impone la ley vigente de reclutamiento.

Consejo de ministros. Visitas al jefe del gobierno. En la residencia de estudiantes. Conferencia de Cambó.

Hoy a las cinco y media de la tarde se celebrará en la Presidencia, Consejo de ministros.

Al marqués de Alhucemas visitaron ayer numerosas comisiones, incluso de Canarias.

Esta salió satisfechísima de su

entrevista con el presidente del Consejo de ministros.

También le visitó otra comisión de la Cámara de Comercio de Madrid, para pedirle que los buques procedentes del Norte, en lugar de ser revisados en Inglaterra, lo fueran en Bilbao.

Por último, estuvo en la presidencia una comisión de la Casa del Pueblo.

En la residencia de los estudiantes dió una conferencia el leader de los catalanistas Sr. Cambó.

Su discurso versó sobre el tema «La liquidación financiera de la guerra actual».

El distinguido hombre público se lamentó de que España no se preocupase de estos problemas financieros y solo fijara su atención en los de carácter militar.

Las naciones beligerantes han contraído deudas enormes, dijo, que es imposible pagarlas con impuestos.

En la hipótesis de que la guerra terminara en Septiembre, Inglaterra deberá 130.000 millones, Alemania 90.000, Francia 75.000.

A juicio del orador, la única solución aunque implica grandes inconvenientes sería reducir esa deuda y hacer una nueva conversión que sería equivalente a ir encubiertamente a la bancarrota ó a una quiebra fraudulenta.

Estrenos.

En el gran teatro se ha estrenado el drama de Guimerá, titulado «Jesús que vuelve».

La obra defraudó la enorme expectación que existía por conocer la última producción del ilustre literato catalán.

La compañía de Borrás hizo una presentación aceptable.

En la comedia se estrenó el juguete cómico «Los cuatro Robinsones», de García Alvarez y Muñoz Seca.

Logró pasar con alguna dificultad.

Provincias.

CARTAGENA

Comisión navjera a Madrid. Han marchado a la Corte el gerente y letrado de la compañía Cartagenera de navegación.

Llevarán una extensa documentación que les servirá para fundamentar la reclamación sobre el último torpedeamiento.

Al preguntarle sobre el destino del cargamento que llevaba el vapor hundido, contestaron que llevaba carbón y marchaba a San Sebastián, donde lo dejó para continuar el viaje.

BILBAO

Esperando carbón. Se ha recibido una comunicación de los patronos mineros de Asturias, participando que el día 12 llegará a esta ciudad el vapor «Gayarres», conduciendo 250 toneladas de carbón, que se venderá para el servicio doméstico más barato el quintal que actualmente.

CADIZ

Las fiestas del Corpus. La comisión municipal de festejos ha acordado el programa de las fiestas que se celebrarán el Corpus.

ZARAGOZA

El suceso de Epila. El joven filósofo. Se conocen nuevos detalles del suceso desarrollado ayer en Epila.

De todo lo actuado, se deduce que fué una fantasía del niño, que pudo ocasionar al peregrino Tiburcio Herrera un grave contratiempo, pues el vecindario se encontraba tan excitado, que corrió el grave riesgo de perecer linchado.

El niño Francisco Lorente ha declarado que vió que reñían sus compañeros Rudesindo Navarro y Pedro Elipse.

A éste, habíanlo mandado sus padres a regar un campo, y no pudiendo cumplir las órdenes, temeroso de que lo castigara su madre, inventó la pataña de que el peregrino hablaba maniatado, resultando, por consiguiente, falsa la imputación hecha.

La sangre que tenía Elipse se la ocasionó Rudesindo, pues a consecuencia de la riña el primero recibió un puñetazo en la nariz sufriendo una abundante hemorragia.

El peregrino ha ingresado en el hospital a consecuencia de los golpes que recibió del vecindario.

El joven Melchor Lamana visitó la Universidad y la Biblioteca.

Presentáronse al rector señor Royo Villanova (D. R.), manteniendo una larga conferencia sobre sus aficiones literarias.

El Sr. Royo Villanova apreció las excelentes condiciones que posee Lamana, aconsejándole que no escriba cuartillas para la prensa y encauce los conocimientos adquiridos estudiando el bachillerato, a fin de seguir una carrera literaria.

El rector de la Universidad presentará mañana a la Diputación una solicitud pidiendo una beca para que pueda atender a sus estudios el joven Melchor Lamana.

Muchos periódicos y revistas han encargado a Melchor que les escriba artículos.

Visitó éste al gobernador civil,

aconsejándole la autoridad gubernativa que persista en su deseo de estudiar.

VALENCIA

La plaga de los naranjos. Vista de una causa contra un estafador. El precio del pan. Doctrina alemana. Vapor a flote. Aforo del arroz.

En los centros agrarios existe una gran intranquilidad por el desarrollo de la plaga del naranjo, llamada Serpeta, que se ha agravado con la falta de abonos y productos químicos para combatirla, debido a las dificultades de su importación.

Se ha pedido al Gobierno que atienda a estas necesidades.

Terminó la vista de la causa seguida contra el estafador Lorenzo Cuenca, que se titulaba director ilusorio del Banco Nacional, dedicándose a estafar a los incautos prometiéndoles un empleo, por el que les exigía una fianza.

En el acto de la vista, el procesado declaró que había sufrido otra condena por un delito análogo.

El otro procesado Victoriano Moles declaró que como se veía estafado se decidió ayudar a Lorenzo para resarcirse de la estafa de que fué víctima.

Ambos procesados han sido condenados.

El gremio de horneros anunció oficialmente al alcalde que aumentará el precio del pan dentro de cinco días, señalando su cuantía con relación al precio de las harinas y el trigo.

El cónsul alemán de esta población en nombre del embajador, ha donado tres mil pesetas a los párrocos de los pueblos marítimos para que las inviertan en bonos de pan, arroz y carne para las familias necesitadas.

La Compañía Transmediterránea recibió un telegrama de Viana Castelo, diciendo que el vapor «Antonio Ferrer» había sido puesto a flote y remolcado al puerto de Vigo.

El administrador de las aduanas ha ordenado un nuevo aforo de las existencias de arroz que existe en el muelle y las cuales exceden de 60.000 sacos.

También ha ordenado que no se autorice factura alguna de embarque de arroz, si el buque que ha de transportarlo no se halla en este puerto.

BARCELONA

«El gato montés». Regreso a Madrid de fuerzas militares. ¿Vuelve Morote?

En el teatro de Novedades se estrenó con gran éxito la obra denominada «El gato montés», libro y música del maestro Peneya, el cual dirigió la orquesta.

El éxito se debe principalmente a los efectos escénicos, especialmente en el segundo acto, que concluye con una corrida de toros.

Al final de todos los actos, el maestro Peneya fué ovacionado.

Al terminarse la representación tuvo que hablar al auditorio.

Mañana regresarán a Madrid las fuerzas de husares, que vinieron a esta población con motivo de la proyectada huelga general.

La prensa anuncia, que en el caso de que el Sr. Morote no vuelva a este Gobierno civil, se nombrará al que lo es de Málaga, Sr. Torres Guerrero.

SEVILLA

El Congreso de las Ciencias. En la Universidad continuaron los trabajos de las secciones del Congreso de las Ciencias, con mayor concurrencia que el día precedente.

El ilustre matemático portugués Gomes Texeira, historió la actuación de los estudios matemáticos.

Ensalzó a los españoles que le ayudaron a traducir las obras del castellano.

Su discurso ha sido notabilísimo. Le contestó el Sr. Ruiz Díaz.

Trató el Sr. García Galdeano de las aspiraciones futuras de las matemáticas.

El Sr. Portillo expuso dos métodos para las construcciones y evoluciones rectilíneas, hiperbólicas ó elípticas, exponiendo la necesidad de introducir la teoría de esos métodos en la segunda enseñanza.

El ingeniero Sr. Bellens abundó en las mismas opiniones.

El astrónomo Sr. García Moya leyó un estupendo trabajo sobre la Corriente eléctrica vertical atmosférica para la radiación solar.

D. Luis González, de Valladolid, dió lectura de otro trabajo referente a Líneas transcursorias.

El catedrático de Coimbra, señor Costa, pronunció un notable discurso sobre el tema anunciado ayer.

Elogió a los astrónomos españoles Sres. Azarate y Azcarga, manifestando su gratitud al Rey de España.

El Sr. Sola expuso los trabajos para reformar el calendario, justificando y recordando que las tablas astronómicas son del tiempo de Alfonso el Sabio.

Fuó constantemente aplaudido. Sobre la fabricación de arsenal

en España, llevó la voz el Sr. Bascaña, hablando también del análisis de los vinos.

Hablaron numerosos congresistas, siendo imposible citar sus nombres, encontrándose entre éstos los Sres. Torres Quevedo y D. Fernando Sanz.

Se acordó trabajar intensamente hasta conseguir el establecimiento de un laboratorio nacional.

D. Guillermo García examinó las satisfactorias experiencias que había realizado con las anenas radio-telegráficas en espiral, las cuales aventajan a las actuales.

Los congresistas portugueses se proponen pedir que el próximo congreso se celebre en Coimbra.

Los representantes de otras provincias, incluso los de Salamanca, piden que se celebre en sus ciudades.

Se cree que se llegará a un acuerdo.

Para no malograr la armonía ibérica es casi seguro que se celebrará en Coimbra.

Los congresistas realizaron una excursión a Carmona, visitando la necrópolis romana, siendo obsequiados con un banquete por el doctor Carracido.

El distinguido profesor de la Universidad central, Sr. Gascón y

Marín, dió una conferencia en el Ateneo sobre la posibilidad de la municipalización de los servicios en España.

Extranjero.

LISBOA

Submarino que huye. La reciprocidad de la pesca con España. Otras noticias.

Dicen de la capital de Portugal que en el Senado, el ministro de Marina anunció que el cañonero «Limppo» sostuvo un combate con un submarino alemán a ocho millas del cabo Roca, haciéndolo huir.

El senador José Espinha preguntó al ministro de Fomento si existen negociaciones con España sobre la reciprocidad de la pesca.

El ministro contestó que ese asunto merece tratarse por el gobierno portugués separadamente de cualquier otro convenio que se haga con España.

El comandante de la división naval obsequió con un almuerzo a bordo del «Vasco de Gama» al ministro diplomático de Inglaterra.

El jefe del partido evolucionista, Sr. Almeida, conferenció largamente con el presidente de la república.

RIVERA

Balneario de Liérganes (SANTANDER). Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LA RINGE BRONQUIOS Y PULMON, etc. Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel.

PEELE. Hermosura Juvenil Eterna. se obtiene con los célebres preparados higiénicos PEELE del sabio dermatólogo alemán Dr. Lehman. «Lotion Peele», «Crema «Cecilia», Depilatorio, CESAJIL, «COLONIA PEELE», TINTURA.

PASTILLAS BOLIVAR. CATARROS. ASMA. TOS. Logo with a star and text: PASTILLAS BOLIVAR, CALMANANTOS, BRONQUITIS, ASMA, TOS, CATARROS.

AUTOMOVIL Dodge Brothers. U. timos a. e. antes. Alumbrado eléctrico y puesta en marcha automática. Precio del coche con todo el equipo correspondiente, en Salamanca, 9.600 pts. AGENTES EXCLUSIVOS PARA LA PROVINCIA Pérez Conesa, Hermanos. Calle Poilo Martín, 4, 6 Eras, 8.

Términus Hotel. INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO. Calle del Doctor Riesco. - Salamanca.